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ЗАСТОСУВАННЯ ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ  

НА УРОКАХ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В УМОВАХ НУШ 

Анотація. У статті розглянуто сучасні вимоги суспільства до 

системи освіти, які передбачають підвищення її якості, усунення 

освітніх розривів та забезпечення рівного доступу для всіх учнів. 

Наголошено на тому, що школа має формувати компетентних, 

ініціативних та відповідальних громадян, здатних до самостійного 

навчання, творчого мислення й ефективної взаємодії у різних 

життєвих ситуаціях. Зазначено, що впровадження 

компетентнісного та діяльнісного підходів стає ключовою умовою 

модернізації освітнього процесу в Новій українській школі. 

Зроблено висновок, що діяльнісний підхід є дієвим 

інструментом модернізації фізичного виховання в НУШ, сприяє 

всебічному розвитку школярів і формуванню здатності 

застосовувати набуті знання у практичних ситуаціях, проте його 

ефективне впровадження потребує підготовки педагогів, 

нормативного забезпечення та оновлення матеріально-технічної 

бази. 

Ключові слова: діяльнісний підхід, компетентнісне 

навчання, Нова українська школа (НУШ), фізична культура, 

освітня реформа. 

Постановка проблеми. Сучасне суспільство висуває перед 

освітою вимоги покращення її якості, усунення освітніх прогалин 

та забезпечення рівного доступу до освіти для всіх учнів, 

незалежно від місця їхнього проживання. 

В наш час, освіта повинна формувати самостійних, 

ініціативних і відповідальних громадян, які здатні ефективно 

співпрацювати для вирішення соціальних, економічних і 

виробничих проблем. Це вимагає розвитку особистісних якостей, 

творчих здібностей, навичок самостійного здобуття знань та 

вирішення проблем, здатності орієнтуватися в соціальному 

середовищі. Люди повинні вміти працювати з інформацією, 

освоювати нові технології, самостійно навчатися, знаходити та 
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застосовувати нові знання, а також володіти гнучким мисленням 

і здатністю швидко адаптуватися. 

Ці завдання стали основою для реформування сучасної 

освіти, яка повинна готувати компетентних особистостей, 

здатних приймати правильні рішення в різних навчальних, 

життєвих та професійних ситуаціях. Тому одним із головних 

завдань сьогоднішньої школи є впровадження компетентнісного 

підходу в навчальний процес, спрямованого на розвиток 

ключових компетенцій учнів через активні методи навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Діяльнісний 

підхід, як психолого-педагогічне явище, отримав теоретичне 

обґрунтування в роботах сучасних українських науковців Н. 

Бібік, Г. Бовсунівської, О. Пометун, В. Савицької, та інші. 

Дослідники підкреслюють важливість активної участі учнів 

у навчальному процесі, орієнтуючи їх на розвиток практичних і 

ключових компетенцій, необхідних для ефективної діяльності в 

різних сферах життя. Цей підхід акцентує увагу на тому, щоб 

учні не тільки засвоювали знання, а й активно застосовували їх на 

практиці, розвиваючи важливі навички, які будуть корисні їм в 

реальному житті. 

Питання реалізації діяльнісного підходу в навчанні також 

активно досліджуються в роботах Ю. Білової, В. Білик, І. 

Большакової, Т. Ніконенко, Т. Полонської, О. Роми, О. Шатило, О. 

Шаран та ін., які вивчають, як ідеї діяльнісного підходу можна 

ефективно впроваджувати у сучасну освітню практику для 

забезпечення більш якісного та практично орієнтованого навчання. 

У наукових публікаціях наголошується на необхідності внесення 

змін в освітній процес початкової школи на засадах діяльнісного 

підходу, впровадження якого покладається в першу чергу на 

вчителя. Відповідно виникає потреба в узагальненні підходів до 

визначення теоретичного змісту та практичної реалізації 

діяльнісного навчання в умовах компетентнісного навчання, що 

забезпечить продуктивне навчання підростаючого покоління в 

НУШ на уроках фізичною культурою.  
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Аналіз сучасної наукової та методичної літератури 

демонструє значну кількість досліджень, присвячених 

впровадженню освітньої реформи в галузь фізичного виховання. 

Зокрема, вивчались особливості фізичного виховання в умовах 

НУШ, питання формування ключових компетентностей (Л. 

Гриневич, 2016; С. Моїсеєв, С. Потеряйко, 2019; Н. Москаленко та 

ін., 2020; М. Лук’янченко, Р. Чопик, 2021; Р. Шиян, 2017), 

проблеми професійної готовності вчителів (О. Римар, А. Соловей 

та ін., 2020; Б. Цюпак, 2020), а також вибір ефективних засобів 

фізичного виховання [1–9]. Однак, незважаючи на значний 

теоретичний доробок, практичні аспекти впровадження реформи у 

навчальний процес висвітлено недостатньо. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та 

практичне дослідження ефективності реалізації діяльнісного 

підходу в процесі формування ключових компетентностей на 

уроках фізичною культурою. 

Методи дослідження. Аналіз і узагальнення наукових 

досліджень з проблеми діяльнісного підходу та розвитку 

ключових компетентностей на уроках фізичною культурою, а 

також вивчення ефективності різних навчальних підходів; 

систематизація результатів досліджень щодо успішності 

застосування цих підходів у навчальному процесі; вивчення 

методичних аспектів впровадження інтерактивних педагогічних 

технологій у навчання початкової школи. 

Важливою складовою нової школи є створення умов для 

виявлення та реалізації ініціативи учнів. Позаурочна діяльність, 

участь у самоврядуванні та суспільно корисних проєктах 

забезпечують змістовне дозвілля та сприяють розвитку активної 

життєвої позиції школярів. 

Варто підкреслити, що виховання дітей нового покоління 

триває під час будь-якої їх діяльності. У цьому контексті найбільш 

результативним є діяльнісний підхід, який поєднує пояснювально-

ілюстративні та практичні компоненти освітнього процесу.  
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У таблиці 1 подано порівняльну характеристику двох методів 

- пояснювально-ілюстративного та діяльнісного - в організації 

навчання в НУШ. 

Таблиця 1. 

Порівняльна характеристика пояснювально-ілюстративного і  

діяльнісного методів навчання в освітньому процесі НУШ 

 
Компоненти Діяльнісний Пояснювально-

ілюстративний 

Мета  В процесі обговорення 

забезпечується внутрішнє 

прийняття мети 

Задається вчителем 

Мотиви  Опора на внутрішні мотиви Використовуються 

зовнішні мотиви 

Засоби  Вибір здійснюється дітьми 

разом з  вчителем 

Вибір здійснюється 

педагогом 

Дії діяльності Варіативні, можливість 

індивідуального вибору 

Інваріантні, передбачені 

вчителем 

Результат Позитивні внутрішні особистісні 

зміни 

Рівень засвоєння знань 

 

На думку О. І. Пометун, упровадження діяльнісного підходу 

в освітній процес НУШ потребує дотримання таких методичних 

рекомендацій: формування у дітей пізнавального інтересу та 

усвідомленої навчальної мети; – виконання учнями дій, 

спрямованих на засвоєння нових знань і вмінь; оволодіння 

способами дії, що забезпечують свідоме застосування отриманих 

знань; розвиток уміння контролювати власні дії як у процесі їх 

виконання, так і після завершення навчального завдання [9]. 

Значну роль у НУШ відіграє індивідуальний підхід, 

спрямований на розвиток творчого потенціалу кожного учня. 

Будь-яка діяльність повинна пробуджувати інтерес, адже саме 

зацікавленість є початковим етапом формування пізнавальної 

активності. У цьому віці вона часто виникає як емоційна реакція 

на новизну чи особливі враження від взаємодії з навколишнім 

середовищем [1]. 
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На нашу думку, ефективно враховувати індивідуальні 

відмінності дітей допомагає внутрішня диференціація. Учитель 

поділяє учнів на групи за рівнем підготовленості, здібностями чи 

інтересами. Цим питанням присвячені роботи О. Бугайова, Р. 

Вондровської, В. Монахова, С. Логачевської, І. Чередова, М. 

Шахмаєва. Така форма роботи дозволяє врахувати темп діяльності 

кожного учня, забезпечує оптимальну складність завдань, 

підтримує самостійність, але потребує значних ресурсів з боку 

педагога. 

Отже, діяльнісний підхід визначає загальну спрямованість 

освітнього процесу. На думку О. В.Москаль, він забезпечує 

всебічний розвиток кожного учня, урахування його індивідуальних 

особливостей, побудову персональної освітньої траєкторії та 

формування активної, усвідомленої участі в навчанні. Основний 

акцент переноситься з накопичення знань на становлення 

особистості та формування здатності застосовувати знання у 

практичних ситуаціях [5]. 

Предмет «Фізична культура» у НУШ базується на вимогах 

модельної навчальної програми, яка є логічним продовженням 

попередніх програм і має інваріантну та варіативну складові. Така 

структура є зручною для педагогів і добре інтегрується в освітній 

процес. Проте певні труднощі пов’язані з одночасним викладанням 

трьох–чотирьох варіативних модулів на одному уроці. Це 

ускладнює дотримання принципу безпеки та послідовності 

навчання, оскільки вчителю доводиться охоплювати занадто 

велику кількість різних рухових умінь за обмежений час. 

Серед недоліків також варто виокремити відсутність 

кількісних показників контролю за якістю засвоєння рухових 

умінь та фізичних вправ. Скасування оцінювання за динаміку 

фізичних якостей і відміна орієнтовних нормативів може 

негативно позначитися на рівні фізичної підготовленості та 

загальному стані здоров’я учнів. 

Проблемним залишається й питання інклюзивного навчання 

у фізичному вихованні. Виникають труднощі з визначенням 

категорій учнів з особливими освітніми потребами, оскільки не 
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зрозуміло, чи включаються до них діти з інвалідністю, чи йдеться 

також про учнів, віднесених до підготовчої або спеціальної 

медичних груп. Відсутні законодавчо визначені норми щодо 

роботи вчителя фізичної культури в інклюзивних класах, зокрема 

щодо взаємодії з асистентом учителя та розроблення 

індивідуально-корекційних програм. 

Висновки. Освітня спільнота сьогодні зосереджена на 

формуванні педагога нового покоління та підвищенні престижу 

професії. Учитель, відкритий до інновацій, постійно працює над 

власним розвитком. Діяльнісний підхід передбачає перехід від 

традиційної моделі «знання як мета» до моделі формування 

поведінкових стратегій, адаптації їх до індивідуальних 

особливостей учня й уміння застосовувати отримані знання для 

розв’язання актуальних завдань сучасності. 
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